

国庆假期

八家商企销售额超过1.46亿元

本报讯(记者 李静)全市国庆期间市场供应品类丰富、货源充裕、秩序良好,王府井、国美电器长风店、唐久、六味斋、美特好两家门店、金虎、芙蓉一部、山姆士建南店等8家主要企业,客流量达337万人次,同比增长5.3%,实现商品销售额1.46亿元。这是10月7日从市商务局发布的2022年国庆期间市场运行情况了解到的。

国庆假期,市商务局第一时间启动生活必需品市场监测日报制度,以大型超市、百货、家电等行业中选取具有代表性的8家

商贸服务企业为主,对其国庆黄金周期间商品销售额(营业额)、销售热点、客流等情况进行了监测。监测显示,受到疫情影响,河西批发市场和屯汇批发市场受到临时封控,在市委市政府的领导和各方努力下,丈子头农产品物流园及各重点保供企业积极行动,尽锐而出,全市国庆期间市场供应品类丰富、货源充裕、秩序良好,为全市人民国庆消费提供了有力保障。据不完全统计,国庆期间,8家监测企业实现商品销售额14654.6万元。

根据市委市政府的工作安排,市生活

物资保障专组深入农贸市场、超市调研指导,加大工作力度,采取有效措施,保障节日市场供应。市商务局及时协调解决具体问题,指导相关企业精心安排国庆市场供应,加强产销衔接,积极组织货源,保障了国庆期间生活必需品供应货源丰富、价格运行总体平稳。节日期间,我市重点监测的11大类生活必需品平均价格与节前相比,禽类、食用油、肉类、蔬菜4类略有上涨;粮食、蛋类、水产3类略有下降;食盐、糖、水果、奶制品4类降幅较大。

针对居民消费特点和需求变化,各大商贸企业精心策划,早动手,早安排,开展了丰富多彩的促销活动,满足了人民群众的购物需求,营造了浓厚的节日气氛。10月1日当日投放了下半年消费券活动的第四轮政府消费券,紧贴市民需求,在日用百货、家居、加油、餐饮等领域使用。同时,叠加企业促销活动,如苏宁易购“十一”家电特惠周、王府井美好生活节、茂业百货“盛世中国”“盛世华诞、礼献龙城”等系列活动,大大激发了消费者的购物热情,有力促进了消费增长。

记者在现场



“一张床”给老人生活带来的变化

今年我市试点开展家庭养老服务项目,通过适老化、智能化改造以及上门服务等措施,把养老院床位“搬”进家,让居家老人足不出户享受全方位养老服务。那么,一张“床位”是如何提升居家老人养老的质量呢?记者进行了入户走访。

一张床和一位老人

秋日的太原阳光和煦、清爽舒适。

午后,78岁的侯茂珍在位于杏花岭区旱西关北一条的家中,迎来了康复按摩师李兵兵。“小李啊!上周按摩后,我的两条胳膊感觉有劲了,能伸直了。今天你再给我好好按按!”

“没问题,您躺好了,咱先测个血压,再按摩。”李兵兵开始为老人服务……这是侯茂珍签约家庭养老服务以来,享受的第二次康复理疗服务。

“我妈患有高血压、糖尿病,得过脑梗,做过心脏搭桥开胸手术。”侯茂珍的儿子吴师傅说:“因脑梗后遗症,生活不能自理,属于失能老人。赶上好政策,申请到了家庭养老服务。”

吴师傅说:“以前,若带老妈去医院,费时费力,老人也受罪。现在只要一个电话,医生、护士、康复理疗师都能上门服务,把脉问诊、指导饮食用药、按摩理疗……服务周到、细致入微。”



图为医务人员上门为老人拔罐理疗。

一张床和一揽子服务

除了助医服务,申请到家庭养老服务项目的老人还可以享受专业人士上门提供的助餐、助浴、助行、助洁等六大类,包括精神慰藉、上门送餐、沐浴、理发、康复理疗等57种个性化服务。

中午时分,78岁的陈大妈坐在家中的餐桌前,细细品尝刚出锅的银耳雪梨汤。厨房里,家庭养老服务机构派来的杨大姐正忙着做午饭:清炒菜心、西红柿炒鸡蛋、手擀面……“陈姨有高血压,身体比较虚

弱,饮食既要清淡,又需要营养。”

陈大妈体弱多病,子女们都忙,不能时刻守在她身边。如今,一通电话,就有专人上门提供家政服务。“上午10时,家政员就来了,打扫房间、洗衣服、做午餐,等我吃完午饭,收拾好厨房后她才离开。”陈大妈说,只要有需求,就有专人上门为其理发、洗澡……提及目前的生活,陈大妈感慨道,“有热汤喝、热饭吃,有人上门照顾生活起居,这样的老年生活就是我想要的。”

一张床和一个家庭

每个老人都关联着一个家庭。对空巢、失能或半失能老人来说,其居家安全更是牵动人心。保障老人的身体健康和安全,是家庭养老服务的一大重点。

在侯茂珍老人家,记者看到,卧室里摆放着护理床,床头装有一键呼叫器,老人佩戴着手环,厨房装有烟感报警器……这些智能系统,都是其儿子吴师傅的好帮手。

“护理床可高级呢!床体前后左右都可以根据需要调节升降。”吴师傅说,“以前老妈上完厕所,得靠人搀扶才能起身,现在厕所里安装了扶手,她可以借助扶手自己慢慢站起来。”

智能化装置为老人居家生活提供了安全保障。手环可以自动监测老人的各项生命体征,一旦出现异常,其监护人的手机上就会自动报警。如果烟感、气感等报警器发出警报,报警信息会反馈至(市级、区级及服务商三级)家庭养老服务网络信息平台。平台则会第一时间通知老人的监护人、社区志愿团队或服务商上门处置。

一张床和一座城

太原市第七次全国人口普查公报显示,全市60岁以上老年人已达85.45万,占总人口的16.11%,人口老龄化问题持续加剧。市民政局相关负责人表示,大部分老人都是在社区居家养老。家庭养老服务项目能够提供更有效的服务支持,让老人的居家生活更安全、更幸福。

我市是全国实施居家和社区基本养老服务提升行动试点城市。为进一步做好家庭养老服务建设工作,市民政局出台了一系列配套措施,对适老化改造、政府购买居家养老服务等政策进行优化整合。

我市严格按照相关要求,对申请床位建设的经济困难的失能或部分失能老年人开展居家和能力审核。经社区、街道、县(市、区)民政部门三级审核后,再由专业第三方进行评估,最终确定服务对象。

有别于传统的居家养老服务,家庭养老服务提供的是“三合一”入户服务:一是适老化改造入户,为老人的居住空间安装适老化扶手、烟感报警器、水浸报警器,配备护理床、轮椅,打造安全、舒适的家居环境;二是智能监测设备入户,通过配发睡眠监测带、智能手环、一键呼叫器等,监测老人居家生活的安全状态,老人在家里可呼叫求助或预约上门服务;三是养老服务入户,老人可根据需求免费选取价值400元/月的上门服务,即助急、助餐、助行等六个大类服务。

与此同时,所有上门服务的全过程都会通过家庭养老服务网络信息平台进行监管。每位服务对象所产生的服务订单会由12349社区服务热线进行回访并记录服务情况,实现服务过程和服务成效的可追溯、可视化。

截至目前,全市已完成家庭养老服务建设3076张,累计完成上门服务44165人次。记者 郝晓炜 文/摄



图为医务人员上门为老人进行按摩服务。